
Notes sur les costumes des comédiennes de "Judith et Déborah"
Première point : 
Dans un monde normal, nous aurions une costumière et tout au moins un budget pour les costumes. Même si c'est un costume "normal", pas très différent de vos vêtements civils, je sais bien que ce serait mieux d'avoir des costumes dédiés à la scène.

Mais bon, dans l'économie de ce festival, et dans la situation générale de la musique contemporaine... 
Vous jouerez donc, s'il vous plaît, avec des vêtements personnels. S'il y a un jour une (très hypothétique) reprise, une des premières demandes que j'aurais serait un budget pour les costumes. 
Donc, partons de vos vêtements personnels. Merci d'avance.

Deuxième point : 

Vous jouerez avec un musicien. L'idée centrale de la (très maigre) mise en scène, c'est que vous serez non pas deux actrices et un musicien, mais trois personnes qui racontent ensemble la même histoire, mais avec des moyens différents. Il faudra donc vous accorder. 
Le musicien s'habillera en noir, éventuellement avec des tâches de blanc.  Je vous demanderai donc non seulement des vêtements noirs et blancs, mais aussi gris, voire même, pourquoi pas, des pointes de gris colorés - mais juste des pointes. 

Troisième point : 
Le texte parle beaucoup de la guerre. Or, le noir, le blanc, le gris et les gris colorés étaient les couleurs portées à l'époque. Il serait donc intéressant de porter des habits modernes, mais qui auraient été aussi possibles à l'époque : des pulls serrés, des jupes, pas nécessairement courtes (ils manquaient de tissu), des soquettes sans talon. etc. 
Nous ferons juste attention à ne pas verser dans le côté "flamand branché" - cela surtout pour Aylin. 
Quatrième point
Ce qui précède, ce ne sont que des idées à priori. 
À partir de cela, ramenez des choses que vous avez, et on verra bien. 
Merci 
Philippe


